Les forces sont partout autour de nous. Sans s’en rendre compte, notre
corps est constamment soumis a plusieurs forces.

Toutefois, on ne peut pas les voir. Une force est invisible. Par contre, on peut
percevoir ses effets. Il existe 3 types d’effets différents.

OBSERVER les situations suivantes et les CLASSER, dans le tableau,
- selon leur effet.

e, - (U et e L

— =

Un sprinteur démarye,

- SM“'W suy an "'VMPO“'\Q/
Coraser ane

bouteille / canete

Paolo Bona / Shutterstock.com

e Un ballon de football
Eeraser dela vicoche cordve un mar
plasticine f

.........
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Changement
de vitesse

Déformation

Temporaire Permahehte

Changement de
direction/sens
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QUESTION N° 4

Lorsqu’il est guestion de poids et de masse, notre boucher en perd
facilement son latin. Dailleurs, dans la vie de tous les jours, nous
commetions souvent cet abus de langage en confondant les deux termes.

Les étigueties alimentaires n’échappent pas a la régle ...
En termes de poids et de masse, le contenu de celle-ci est-il correct?

Doubﬁe mmm”ﬂ'e de iomaie 28% Produit pour Cirio Napoli ltalia

Poids net: 4 X 709

13271 M&m&wﬂ\ﬂe GEDEX OS FRANCE

JUSTIFIER I'exactitude des termes utilisés.

e aeti23865335809853085530000006090050900600059000000806090868559950809508503
e EEeaTeres1eleee85255652855000900E2006088069950930508505090883506908566305855¢0

.........
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"QUESTIONN° 9.

mon CEID en SCiENCES

EN SC!ENCES

En France, sur certaines plages

Normandes, il est courant de
trouver des zones de sables mou-
vants... Un jour, quatre copains
du quartier décident de faire un
match de football sur la plage. Ils
connaissent bien les lieux et pré-
férent jouer loin de zones dange-
reuses. Heureusement pour eux,
les autorités maritimes ont pla-
cés des pancartes les informant
du danger potentiel: «attention:
sables mouvants »

.........

Bien qu’ayant pris toutes les pré-
cautions requises, la balle finit
par leur échapper. Elle est déga-
gée bien au-dessus de la zone
des sables mouvants. Les quatre
copains tentent de récupérer leur
bien a 'aide d’un baton mais ce-
lui-ci est trop court. L'un d’eux
évite de justesse la chute dans le
sable mouvant... Il n’y a donc au-
cune issue permettant d’atteindre
le ballon! Il faudra traverser les
sables mouvants...




EN SGIENCES -

QUESTION N°9

Voici un tableau présentant les caractéristiques de chaque enfant.

wsosoears | wsosornrs | s | s
Tim 53 kg N 150 cm?
Marc 45 kg N 146 cm?
Daniel 48 kg N 143 cm?
Marie 45 kg N 149 cm?

0 Sachant que:

DETERMINER la valeur de la force poids de Tim par une simple régle

de trois.

mon GED eNSCIENCES
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N'SCIENCES

QUESTION N° 9

\
\
\
@) DETERMINER la valeur de la force poids de chaque enfant et Ia
1

.

noter dans le tableau de données.

@ Lequel des 4 amis serait-il plus prudent d’envoyer rechercher le
ballon? COCHER la bonne réponse.

Tim

Marc

Daniel

Marie |

EXPLIQUER pourquoi avoir choisi cet enfant pour aller récupérer
le ballon dans les sables mouvants.

9656000609692 009 022920085 0020282032092599050000550059 64555900826 5095 0866005509 000006509085300004603802066008066506%a0080a08950000800082068008006s
€8 983200050400000555200009800908023050003009002040220006020305830660068a8800%52005065800663000088500¢0CEE05065003093000000K00000000808080080008850
5900 £P P 002008050005 020000 805040005 07200000E5E90003A50E02005 095005660 0000acs0000000E00 0820000850098 0606U809060500008800 80000000 8000880030005500
2208080056588 5023009050053569006380508050033200060000Ea80S6000506295500068358 6006009550096 0005005000400G80000Ys0080825086080060500080590000080505
S8 eEeecs 55552352 552000003508650660280052023556809900480008000666400 888088000458 000094088850009P0SEEI800A80040E000ss0sEe0R000000sRcass esEsesaEnssEs

HE st ras e eIIT3525025550532235855230629803500306950085065520995909900990889055800F005520008000900050500085008000s0as0s0s0csesses et aEs
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QUESTION N° 10

Voici différentes situations présentes dans la vie quotidienne.
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MoN N SCIENCES

"QUESTION N° 10

: 0 CLASSER ces 10 situations en deux groupes en choisissant comme
: critére de classification leur surface de contact.

: 9 COCHER les deux bonnes conclusions qui s’imposent.

Plus la surface de contact augmente, plus la pression diminue.

Plus la surface de contact augmente, plus la pression augmente.

Plus la surface de contact diminue, plus la pression diminue.

Plus la surface de contact diminue, plus la pression augmente.

MON égéﬁ EN SGIENGES -.':.. Eg ...".' © Je Réussis Edition - Reproduction interdite



La surface de

La pression

Mon CE1D En SCiENGES

La force pressante

contact

24
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QUESTION N° 1t

EN SCIENCES.

Quatre villes ont été présélectionnées pour organiser les prochains Jeux
olympiques d’été.

Les voici présentées avec leurs altitudes et latitudes respectives.

ViulRE. | aTmue LATITUDE
Cuzco au Pérou 4000 m 10°
| Sao Paulo au Brésil 2000 m 30°
E Houston aux U.S.A. 13m 30°
Kuala Lumpur en Malaisie 20 m 10°

R R Rl i

Mo CEID en sciEnces

Dans ce tableau, on fait 'approximation du nord et du sud concernant la latitude.
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QUESTION N° T _

Il faut savoir que plus tu t'éloignes du centre de la Terre, plus ta force poids
diminue.

En concéquences:

Plus tu t’éloignes des péles, plus ta force poids diminue.

Pole
Latitude: 90 °C
Poids élevé
“O“g\‘:sz\o
~ o (M2
X K‘:\AA\/“M?“(
¢ _-=
Equateur
Latitude: 0 °C
Poids faible

On est plus proche du centre de la Terre aux pdles

Définition: la LATITUDE est la position d'un point sur Terre
par rapport & I'équateur. Elle peut €tre Nord ou
Sud et va de 0 3 90°.

mon CEID B scexces S8 e s ot ot e



UESTION N° I

= Plus tu montes en altitude, plus ta force poids diminue.

Montaghe
Altitude: 2000 m o
Poids faible

Niveau de la mer
Altitude: 0 m
Poids élevé

Définition: [ALTITUDE est [élévation d'un point par
rapport av hiveau de la mer.

4
E
‘F,
.[

.......
e
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| veut battre son record personnel

QUESTION N°

.
{

fs

t un sport

lle choisirai
de saut en hauteur

Quelle v

?

-

éponse

o COCHER la bonner

Cuzco au Pérou

Houston aux U.S.A.

ési

7

Sao Paulo au Br

Kuala Lumpur en Malaisie

tte ville pour battre le record

ir choisi ce

I avoir €

@ EXPLIQUER pourquo

de saut en hauteur.

£ 2550209958002 8¢C28006000080E0c0cR008E003C3 0000080269008 33505820000002C8028060852C602C63028080086000080C0806008¢5

5686050923553 800680090008030059C858000088863C9686530530203¢C0600500050058063 0520603605500 5060000C000C080088688S

2229239026088 808680852608085038

esessene

cseescscosase
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®eesesoosessssessssesssceseesanse
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QUESTIONN°18 %

Situation délicate! Un gros chantier de construction est & l'arrét. 1l =
beaucoup plu et les entrepreneurs ne savent pas quel véhicule utiliser
pour circuler sur le chantier. lls redoutent de s’enfoncer dans la bou=.
Pourrais-tu les aider?

0 COCHER le véhicule le plus adéquat pour se déplacer sur ce
terrain boueux.

@ JUSTIFIER par 3 courtes phrases ton choix.

.......
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Tu as certainement déja pu observer I'expérience suivante:

Il s’agit de prendre un verre rempli d’eau a ras-bord, de placer un carton au-
dessus et de le retourner. On peut alors constater que le carton «colle » au
F verre.

f o Que veut-on montrer en réalisant cette expérience ?
E COCHER, a chaque fois, la proposition qui convient le mieux.

L'eau aspire le carton.

. s ook

L’air tient le carton collé au verre.

:
E,

La force exercée par l'air est plus grand que la force exercée par I'eau.

La force exercée par I'air est plus petite que la force exercée par I'eau.

.......

b o CEID oy sceces
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MoN | EN SCIENGES

QUESTION N° 29 3

@ Sur le deuxieme schéma, TRACER, en vert la force exercée par
I'eau sur le carton, et, en bleu, la force exercée par I’air sur le carton.

Tu ne tiendras pas compte du poids du carton.

€av

AN
Carton




QUESTION N° 20 ]

Voici deux graphiques circulaires représentant la composition de I’air
inspiré et expiré.

Dioxyde de
carbone

Dioxyde de Eav
carbone . |

Eau
~

0 DONNER un titre a chaque graphique.

@ OBSERVER les deux graphiques et NOTER les constatations.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

©000000000000000000000000000000000006000000000060090000C0000080000000000C00000000000000000000006808808¢

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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MoN CE‘B EN SCIENCES ég © Je Réussis Edition - Reproduction interdizs



MoN EN SCIENCES

QUESTION N° 20

Le shéma simplifié ci-dessous représente une alvéole pulmonaire et un
capillaire sanguin.

TYY S
o ce
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MoN EN SCIENCES

QUESTION N° 20 A

@ LEGENDER le shéma de la page 47 a I'aide des termes suivants:
sang riche en gaz carbonique, sang riche en dioxygéne, alvéole
pulmonaire et capillaire sanguin.

@ INDIQUER d’une fléeche rouge I’entrée de l'air dans Palvéole
pulmonaire.

(3 INDIQUER d'une fléche bleue la sortie de Fair de Palvéole
pulmonaire.

@ INDIQUER d’une fléeche bleue I’échange de gaz carbonique entre
I"alvéole et le capillaire.

0 INDIQUER d’une fléeche rouge I’échange de dioxygéne entre
I'alvéole et le capillaire.

Coup 4

ouce!

.........
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EN SCIENGES

Voici un montage permettant d’expliquer les phénomeénes d’inspiration et
d’expiration chez 'Homme.
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~ MoN EN SCIENCES

QUESTIONN°23

| 0 ETABLIR un parallélisme entre les différentes parties du montage
et les parties de notre systéme respiratoire.

MONTAGE EXPERMENTAL  SYSTEME RESPRATOIRE HUMAIN

Le / les ballon(s)

Bouteille

Pailles

Membrane plastique

sces
,,,,,,
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Mon EN SCIENCES

QUESTION N° 23

A présent, faisons fonctionner Ie montage :

.' OBSERVER et DECRIRE ce qu’il se passe lorsqu’on tire la
membrane plastique vers le bas.

§ 8362000028050 06000800 200000 s00000c0ss908E0008C80088 60568668

$ S 2080502000600 2000000003000080000060000050850892806008006008

S0 c300000060800r000C2030809020000809E05C0 0000000000806 0 8088

e E0e30e500000R0ECRPN000C00000050000B000ER0REOsECRROca0RSS

A R R

@ Dans le premier cas, lorsque la membrane plastique est tirée vers
le bas, COCHER les affirmations correctes.

; Le volume de la cage thoracique augmente.

Le volume de la cage thoracique diminue.

Le volume de la cage thoracique reste identique.

Le volume des poumons augmente.

Le volume des poumons diminue.

Le volume des poumons reste identique.

L’air rentre dans les poumons.

L’air sort des poumons

'E MON fg:% N SCIENCES © Je Réussis Edition - Reproduction interdite
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QUESTIONN° 23 %

@ OBSERVER et DECRIRE ce qu’il se passe lorsqu’on relache la
membrane plastique et la pousse vers le haut.

80080000 R0NE 000000008900 C0eEREC0000CN0C000C0CT80CARRAEBYB0B0E

PRI P P IEsE0EBU000080CN00ERIPCE00209 8009800030003 0P 20298860008

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

PP OEP RN B0000EI00000060CERP0SC008S0U0000R0RG00080C0208808089580

86 e 65903300000 C050CN6E0R0BC000008000Es000000E0S0289300008200 8

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

Pe05Ec 0008060 CE00000000000090909C0TPIE600000600323080035088908S

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

@ Dans le deuxiéme cas, lorsque la membrane plastique est pous- |
sée vers le haut, COCHER les affirmations correctes.

Le volume de la cage thoracique augmente. ‘
Le volume de la cage thoracique diminue.

Le volume de la cage thoracique reste identique. %
i

Le volume des poumons augmente.

Le volume des poumons diminue.

E
4
Le volume des poumons reste identique. %

L’air rentre dans les poumons.

L’air sort des poumons.

.......
. 0,
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QUESTION NP 23

@ FLECHER, sur le schéma illustrant I’expiration, la sortie de I’air.
Et, sur le schéma illustrant I'inspiration, I’entrée de l’air dans
'organisme.

l

|

e e ’“m“'"”"""""’"’"""‘ it aimenil e i

........
.
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QUESTION N° 32

Voici un schéma de synthése mettant en relation les systémes respiratoire,
digestif et circulatoire.

~ systéme respiratoire

@ systéme digestif

r systéme circulatoire

mon (E 1D EN SCIENCES
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QUESTION N° 32 :

0 COMPLETER les pointillés par le numéro correspondant a la
légende proposée.

 LEGENDE | NUMERO

(3 Au niveau des intestins, les nutriments passent dans le sang.

0 Au niveau des alvéoles pulmonaires, le dioxygéne de I'air
T passedanslesang. ] eeeeneeneees
® La ventilation pulmonaire est I'ensemble des mécanismes

permettant I'entrée et la sortie de I'air des poumons. | ceeceeeenincnens

L’oxygéne arrive aux cellules et, en présence des nutriments,
&) permet la libération d’énergie, utile au bon fonctionnement de
nelreorgamsme. 00 e

I Le gaz carbonique passe du sang aux alvéoles pulmonaires
afin d’étre évacué de l'organisme. | ereeieneiennn,

9 DEFINIR un nutriment.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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EN SCIENCES

G Tu ’es peut-étre déja rendu compte que le sang n’avait pas toujours
la méme couleur...

En effet, plus il sera chargé en dioxygéne et plus sa couleur sera rouge
vif. A l'inverse, moins il contiendra d’ oxygeéne et plus il deviendra foncé. La
couleur du sang est donc tres fortement liée a la quantité de dioxygéne qu'il
contient.

Sur base de ces observations, COLORIER les échantillons sanguins
suivants. Rouge foncé ou rouge vif ?

Sang prélevé a la sortie Sang prélevé a 'entrée des
des poumons poumons

Sang prélevé a la sortie du Sang prélevé a l'entrée du
biceps, muscle du bras biceps, muscle du bras



